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An die VU-Landtagsfraktion 
 
Stellungnahme zur  
Interpellation betreffend die Verkehrspolitik 2010 – 2030 der Abgeordneten Peter Hilti, Gisela 
Biedermann, Peter Büchel, Gebhard Negele, Doris Beck, Arthur Brunhart, Günther Kranz, 
Werner Kranz, Marlies Amann-Marxer und Thomas Vogt vom 7. Juni 2010 
Landtag Di 29.6.2010; Traktandum 4. 
Der VCL-Vorstand würdigt die Interpellation mit 33 Frageblöcken in 4 Kategorien. Er erlaubt 
sich aber, auf wesentliche Randbedingungen hinzuweisen und wesentliche Fragen nach den 
fehlenden Zielsetzungen zu stellen. 

Randbedingungen 
Im Hinblick auf 
– die geforderte Reduktion von Treibhausgasen; 
– die vorhergesagte Verknappung und Verteuerung von fossilen Treibstoffen; 
– die unter anderem durch Bewegungsmangel verursachten hohen Gesundheitskosten; 
– die durch Luftschadstoffe und Lärm beeinträchtigte Lebensqualität; 
– die Erhaltung zusammenhängender Naherholungs- und Landwirtschaftsflächen; 
– die Arbeitsplatz-Erreichbarkeit bei steigenden Kosten für Auto-Arbeitswege; 
– die wirtschaftliche Wettbewerbsfähigkeit bei steigenden Energiekosten; 
scheinen dem VCL-Vorstand die folgenden Fragen entscheidend. 

Die richtigen Fragen stellen 
Die zentralen Fragen im Verkehrswesen lauten: 
– Was sind die Zielgrössen für den Modalsplit für alle Wege? 
– Was sind die Zielgrössen für den Modalsplit für die Arbeitswege? 
– Welche Massnahmen sind nötig, um eine veränderte Verkehrsmittelwahl zu erreichen? 
– Welche Massnahmen wirken einer Änderung der Verkehrsmittelwahl entgegen? 

Weg ohne Ziel? 
Den richtigen Weg wählen kann nur, wer das Ziel kennt. 

VCL-Stellungnahmen auf dem Internet 
Für Details verweisen wir auf folgende VCL-Stellungnahmen: 
– http://www.vcl.li/bilder/619.pdf: Im Verkehrsbereich nötige Massnahmen. 
 Nr. 42/2010 Interpellationsbeantwortung der Regierung an den Landtag des  
 Fürstentums Liechtenstein betreffend die Reduktionsziele für Treibhausgasemissionen 
– http://www.vcl.li/bilder/603.pdf: Interview des Regierungschefs Klaus Tschütscher im 
 Vaterland vom 25.3.2010 
– http://www.vcl.li/bilder/576.pdf: Überlegungen zum Richtplan von Vaduz 
– http://www.vcl.li/bilder/525.pdf: Koalitionsvertrag zwischen VU und FBP 
– http://www.vcl.li/bilder/524.pdf: Projekt Futuro, Schlussberichte Industrie und Gewerbe, 
 Dez. 2008 
bzw. VCL-Forumsbeiträge: www.vcl.li >Publikationen, Medienmitteilungen (z.B. vom 4.8.) 
 
Der VCL-Vorstand dankt für die Berücksichtigung seiner Stellungnahmen. 
Für den VCL-Vorstand, Georg Sele (2010-08-05) 
 
Diese Stellungnahme wird nur per E-Mail zugestellt.  
Sie geht auch an die Landtagsfraktionen der FBP und FL sowie an die Regierungsmitglieder 
und wird auf der VCL-Homepage veröffentlicht. 


